[bookmark: _GoBack]Para SABMiller plc, la empresa matriz de ILC, el agua es una prioridad estratégica, y nos sentimos responsables del uso eficiente del agua en todas nuestras operaciones y en las operaciones con nuestros colaboradores, que impliquen un uso compartido de recursos hídricos. Sabemos que la única manera de tener un suministro asiduo de agua para nuestras propias operaciones pasa por tenerla también las comunidades y ecosistemas con los que compartimos los recursos hídricos. 

Industrias la Constancia (ILC) cree que todo el mundo debería tener acceso constante al agua potable. Como filial propiedad total de SABMiller, Industrias la Constancia refrenda las políticas de la empresa y fija como objetivo y comparte enteramente el compromiso adoptado por SABMiller de proporcionar recursos hídricos compartidos a través de asociaciones eficaces. 

Gracias al fruto del esfuerzo de sus filiales, SABMiller prioriza el uso eficiente del agua por parte de la industria. En 2008 nos propusimos el objetivo global de mejorar un 25% nuestra eficiencia hídrica, objetivo que cumplimos con un año de antelación. Actualmente, en nuestras fábricas de cerveza empleamos una media de 3,3 litros para producir un litro de cerveza. Hemos sido una de las primeras empresas en publicar la huella hídrica completa de la cadena de valor de nuestro producto y divulgamos públicamente información acerca de nuestro rendimiento en materia de eficiencia hídrica dentro de cada país donde estamos implantados.

Tenemos una larga trayectoria demostrada de conocimiento de los riesgos hídricos y de establecimiento de asociaciones para garantizar el agua, tanto para nuestra actividad, como para las comunidades con las que lo compartimos. Cooperamos con organizaciones, como WWF y The Nature Conservancy. Formamos parte del 2030 Water Resources Group y como tal desempeñamos un papel activo en asociaciones de múltiples partes interesadas en pos del desarrollo de políticas enfocadas a encontrar soluciones para el bien común en países en los que el agua supone un problema de gran calado. Hemos implantado este modelo en Sudáfrica, Tanzania e India.

El año pasado SABMiller puso en marcha una nueva estrategia de desarrollo sostenible con nuevos objetivos públicos. De cara a 2020, queremos fijarnos el siguiente objetivo:
· Proporcionar un suministro de agua seguro a las comunidades locales con las que compartimos este recurso a través de asociaciones que palíen la carestía de agua. 
· Reducir su uso a 3 litros por litro de cerveza fabricada y 1,8 litros de agua por litro de refresco. 
· Poner en marcha planes que palíen los riesgos inherentes al uso compartido de agua para los cultivos más importantes que puedan sufrirlos. 
ILC se responsabiliza completamente a cumplir estos objetivos públicos en El Salvador.

En Nejapa, queremos aportar nuestro granito de arena a la hora de garantizar el acceso justo y sostenible al agua limpia a todos en la región. 
 
Estudios realizados han demostrado que el suministro hídrico, tanto subterráneo, como de superficie, en Nejapa es suficiente para cubrir las necesidades de los moradores de la zona, y que el suministro de agua a la comunidad se ve limitado a causa de unas infraestructuras deficientes, y no por la escasez de este recurso. Comprendemos y respetamos los distintos puntos de vista que otras organizaciones tienen al respecto, y compartimos con ellas la preocupación por un acceso comunitario al agua. Hemos expresado nuestra disposición a reunirnos con estas organizaciones para poder entender mejor su puntos de vista y elaborar juntos soluciones a este problema.
 
Para encontrar una solución integral se necesita que todo el mundo se comprometa y actúe: gobiernos, comunidades, sociedad civil y otras empresas integradas en ILC. ILC ya tiene una serie de proyectos que mejoran el acceso de la población a agua potable y limpia. ILC se compromete a seguir trabajando con las comunidades y la delegación municipal para encontrar un enfoque integral y a largo plazo, que pueda empezar a ponerse en marcha en los próximos meses.
 
Por último, cabe mencionar que apoyamos la instauración de la Ley General de Aguas en El Salvador, refrendada por ONG y en debate actualmente en la Asamblea Legislativa de El Salvador, medida que supondrá un enfoque integrado de gestión de este recurso tan preciado. Asimismo, esperamos que haya consenso para que esta ley se apruebe cuanto antes. 
 

