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Atención a 

Business & Human Rights Resource Centre

Presente

Agradecemos la oportunidad para proveer nuestra versión de la historia, en aras de la verdad y para que sus lectores tengan una opinión integral del tema.
Debemos mencionar que lo que empezó como un proceso de conflicto laboral el cual ya se encuentra concluido-, ha sido aprovechado por algunas personas que están viendo por sus intereses individuales antes que el interés colectivo, afectando directamente la estabilidad en el empleo de los ex-empleados de CALZADO SANDAK, S.A. DE C.V. (Sandak) y la paz laboral de nuestra comunidad en Tlaxcala, México.
Incluso, durante el proceso laboral, Sandak se mantuvo apegado al marco legal Mexicano. Luego de varios años de disputa, la Junta de Conciliación y Arbitraje laboral )la Junta) declaró el movimiento de huelga como inexistente, terminando las relaciones con los trabajadores “por ministerio de ley” ya que el sindicato no cumplió con los requisitos establecidos en la Ley Federal del Trabajo. La resolución fue apelada por los abogados del sindicato, y finamente confirmada en favor de Sandak. Luego de todo el proceso un y la pérdida de la capacidad de mercado en la región, Sandak fue incapaz de reabrir la planta, que había estado en operación desde 1972.

A pesar de que los abogados del sindicato han apelado la resolución de la Junta, esto no afectará de manera alguna, el estado actual de las cosas. La resolución ha causado “estado” y es definitiva. Desafortunadamente , los ex-empleados han sido erróneamente asesorados respecto del posible resultado.

Durante el procedimiento, Sandak siempre ha mantenido la oportunidad abierta para negociaciones. Algunas de las negociaciones incluyeron al sindicato, mientras que otras  se celebraron en lo individual cuando las personas lo solicitaron, pues que cada ex-empleado retiene el derecho a decidir qué es lo que mejor les conviene. Las negociaciones fueron alcanzadas en la mayoría de los casos, dejando a un pequeño grupo de personas que se dejaron llevar por la ambición, malos consejos, o medidas injustificadas, peleando por cantidades de dinero que exceden el 300% de los montos a los que tienen derecho por ley.
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Adicionalmente, luego de la resolución, Sandak estaba legalmente autorizada para poder ingresar en la empresa, revisar  las instalaciones y decidir qué hacer con los materiales y maquinaria que se pudieran aún utilizar, pues aproximadamente más del 50% se perdió debido a la falta de producción y a la exposición climática. Desafortunadamente, durante el transcurso del proceso y luego de este, Sandak fue impedido de entrar a la empresa. El sindicato, quizá motivado por falsas expectativas por sus apoderados legales, decidieron ocupar ilegalmente la fábrica, impidiendo el libre acceso a la planta y la libre disposición de propiedad en contra de Sandak.
Fue hasta entonces que Sandak decidió iniciar denuncias penales en contra de las personas que ocuparon ilegalmente las instalaciones, impidiendo el acceso al establecimiento y desafiando el Estado de Derecho en Tlaxcala. Funcionarios del poder ejecutivo y administrativos local han intervenido intentando darle solución al problema, pero los abogados del sindicato han desafiado su autoridad mencionando que no cumplirán con las resoluciones laborales. La expresión en su artículo que dice que personas “han mantenido un piquete frente a la planta”, no podría estar más alejada de la realidad. De hecho sí han ocupado de manera ilegal la propiedad; pruebas de esto se encuentran claramente exhibidas en el proceso penal, respaldadas con testimonios, imágenes e inspecciones de la autoridad. en la demanda penal, con testimonios, fotografías e inspecciones realizadas por la autoridad. La fábrica fue ilegalmente ocupada por personas que no tenían el derecho de hacerlo y la verdad del asunto es que justifican la ocupación ilegal con que se les pague cantidades absurdas de dinero, este comportamiento en si mismo podrías ser interpretado como extorsión en contra de la empresa. 

De ninguna manera la denuncia penal es un intento de coaccionar. Un delito se cometió y está siendo perseguido por la autoridad, ahora en un nivel judicial. Únicamente existe una denuncia por despojo por impedir el acceso libre a la planta. La acción penal no deriva de acciones que puedan ser configuradas como “piquete”, mucho menos como una huelga, sino como una clara ocupación ilegal de una propiedad privada.
El hecho que la fianza fijada para uno de los trabajadores exceda 2 millones de dólares deriva de que es ese el monto del daño causado y fue fijada sin intervención de la empresa, pues solo el Juez fijó el monto. La creencia que una fianza no puede exceder el salario diario no tiene respaldo legal; de hecho el monto de la fianza en relación con el valor de la propiedad afectada es común en la práctica en México. No obstante el monto fue apelada a través de un Amparo y un juez Federal determinará si se fijó de forma adecuada.

Sandak nunca ha reprimido a ningún empleado y es consciente y respetuosa de los derechos humanos laborales.
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Como prueba de ello, debemos mencionar que Sandak tiene una planta hermana en la Ciudad de México, con más de 200 empleados sindicalizados, y hemos estado vinculados con un contrato colectivo de trabajo con un sindicato independiente, desde hace más de 30 años.
Actualmente en Tlaxcala, de un inicial de aproximadamente 300 trabajadores, menos de 80 ex-empleados no han participado en las negociaciones con Sandak. Estamos muy interesados en entablar negociaciones razonables, ágiles y efectivas que beneficien a ambas partes.
Hacemos hincapié en que a cualquier ex-empleado de la planta se le pagará lo que le corresponda según la ley, pero no seremos víctimas de peticiones abusivas sin sustento legal. 

Atentamente

Calzados Sandak SA de CV

México

México D.F., Octubre 5 de 2015.
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