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Iniciativa de la Estrategia Territorial de Hidrocarburos y PNUD:
DIALOGO PARA LA PREVENCIÓN DE 	
CONFLICTOS Y RESPETO A  DDHH

Un productivo encuentro entre expertos y tomadores de decisiones, encaminado a ampliar el conocimiento y compartir experiencias útiles sobre los mecanismos para la prevención de conflictos y fomentar el diálogo en el sector extractivo en América Latina, se llevó a cabo en desarrollo del foro Dialogo sobre políticas en industrias extractivas, prevención de conflictos y diálogos democrático, el pasado 12 y 13 de agosto en Bogotá, Colombia, como una iniciativa de la Estrategia para la Gestión Equitativa y Sostenible del Sector Hidrocarburos.
Durante el foro, se dieron a conocer los esfuerzos del gobierno nacional a través de la Agencia Nacional de Hidrocarburos, ANH, los Ministerios de Minas y Energía, del Interior y de la industria, Repsol, para garantizar el respeto de los Derechos Humanos en desarrollo de las operaciones de las empresas y la implantación de los principios rectores sobre empresas y DDHH de la Organización de Naciones Unidas, ONU.
La estrategia territorial de hidrocarburos es un esfuerzo coordinado del gobierno colombiano, que promueve la participación y construcción de alianzas, entre comunidades,  los gobiernos nacional y local y las empresas. Moviliza recursos para acciones que favorecen el desarrollo local y la transformación de conflicto en 10 territorios del país. Es liderado por la Agencia Nacional de Hidrocarburos, ANH,  y los Ministerios de Minas y Energía y del Interior y cuenta con la asistencia técnica del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, PNUD.

Construcción de paz territorial
“Esta es una apuesta que va más allá de buscar la transformación y el relacionamiento entre comunidades, empresas del sector y el gobierno a nivel nacional y local alrededor de la actividad hidrocarburifera, esta es una plataforma para la construcción de paz territorial”, aseguró en el Foro Rebeca Arias, directora del centro regional para American Latina y el Caribe del PNUD.
Considera también la funcionaria que hay una alta probabilidad de que los conflictos sociales aumenten en Colombia, tras la firma del acuerdo de paz. “En la medida en que los ciudadanos demandarán una mayor garantía a sus derechos humanos y respuesta a sus demandas y necesidades”, asegura Arias.
Sobre el objetivo del foro dice: “Nos parece muy relevante generar espacios de discusión alrededor de la importancia de la actividad hidrocarburifera para la economía a del país y  los impactos tanto positivos como negativos que tiene en los territorios donde se realiza esta actividad, el rol que deben jugar las empresas del sector en el proceso de construcciones de paz territorial y la garantía de los derechos humanos. “ 
Por su parte Diana Chaves, directora del Centro Regional para América Latina y el Caribe en apoyo al Pacto Mundial de Naciones Unidas,  advierte sobre los nuevos retos que se avecinan y dice: “Estamos en la fase inicial de un nuevo régimen internacional, donde la ciudadanía corporativa juega un rol central y donde la corresponsabilidad tanto de los estados como de las empresas en el respeto de los derechos humanos es uno de los mayores retos que tenemos  que enfrentar.”
Por su parte, ANH promueve el respeto por lo derecho humanos en la operación de las empresas petroleras a través de diversas herramientas como los planes de comunicaciones, la guía de buenas practicas sociales para el sector hidrocarburos y la obligatoriedad en los contratos del desarrollo de la consulta previa y de los proyectos en beneficio a las comunidades.

La experiencia de Repsol, fue expuesta por Mariano Ferrari, Director General de la empresa en Colombia, quien explicó cómo se deben implantar de manera voluntaria las disposiciones de los principios rectores sobre empresas y derechos humanos, cada ve que se vaya a iniciar una operación, estableciendo una línea base de Derechos Humanos y una evaluaciones de impacto y mecanismos de reparación.
Durante el encuentro se generó también una discusión sobre la creación de un instrumento jurídicamente vinculante sobre empresas y Derechos Humanos liderado por Ángela Rivas, coordinadora del área de empresas y derechos humanos de la Fundación Ideas para la Paz y Guillermo Fernández Maldonado, Representante Adjunto de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, (OACNUDH).
